



外交部

日方必须立即收回错误言论 给中国人民一个明确的交代

新华社北京11月18日电 (记者 冯歆然 黄扬) 外交部发 言人毛宁11月18日表示,中日关 系出现目前局面,根源在于日本 首相高市早苗公然发表涉台错误 言论,粗暴干涉中国内政。日方必 须立即收回错误言论,深刻反省, 改弦更张,给中国人民一个明确 的交代。

当日例行记者会上,有记者 问:近期,中方密集批驳日本首相 高市早苗涉台错误言论,有评论认 为中日关系正向近年来最低点滑 落。发言人如何看待中日关系下步

毛宁说,中日关系出现目前 局面,根源在于日本首相高市早 苗公然发表涉台错误言论,粗暴 干涉中国内政,严重违背一个中 国原则和中日四个政治文件精 神,破坏中日关系政治基础。

天下

"中方维护核心利益、捍 卫国际正义的立场没有丝毫 改变。日方必须立即收回错 误言论,深刻反省,改弦更张, 给中国人民一个明确的交 代。"毛宁说。

忘战必危、好战必亡

绝不允许日本军国主义复活

新华社北京11月18日电 (记者 曹嘉玥 冯歆然) 针对近 期多名日本官员表示,日方拟恢 复"大佐"等旧日本军队的军阶 用语,外交部发言人毛宁11月18 日表示,忘战必危、好战必亡。 我们绝不允许日本军国主义复 活,绝不允许任何人挑战战后国 际秩序,绝不允许世界和平稳定

当日例行记者会上,有记者 问:据报道,近期多名日本官员 表示,日方正计划修改自卫队军 衔名称,拟恢复"大佐"等旧日本

军队的军阶用语。媒体评称,这 将打破日本自卫队长期以来淡 化军事色彩的惯例,对曾遭受日 本殖民侵略的国家人民而言,如 同在历史伤口上撒盐。发言人 对此有何评论?

"由于殖民和侵略历史,日 本的军事安全动向一直备受亚 洲邻国和国际社会关注。"毛宁 说,《波茨坦公告》明确规定日本 "禁止重新武装",日本和平宪法 也确立"专守防卫"原则。然而令 人警惕的是,日本近年来大幅调 整安保政策,逐年增加防卫预

算,放宽武器出口限制,谋求发 展进攻性武器,图谋放弃"无核 三原则"。日本右翼势力正极力 突破和平宪法束缚,在强军扩武 道路上越走越远。

毛宁表示,日本军国主义 发动的侵略战争给亚洲和世界 带来深重灾难。忘战必危、好战 必亡。历史的教训不能忘却,不 可歪曲,更不容抹杀。今天,我 们绝不允许日本军国主义复 活,绝不允许任何人挑战战后 国际秩序,绝不允许世界和平 稳定再遭破坏。

记者手记:日本"熊出没"与政治"怪兽"搞事

新华社东京11月18日电 (记者 冯武勇) 今秋,日本各地 "熊出没"。日本环境省发布的数 据显示,仅10月一月,日本全国共 有88人遭熊袭击,其中7人死亡。 "熊出没"的频次也大幅增长,且超 过七成袭击发生在市区或住宅区 附近,搞得相关地区人心惶惶。

无独有偶,日本历史修正主 义和军国主义基因混杂的"怪兽" 近期也在日本和周边地区频频 "出没",肆意践踏正义良知和战 后国际秩序:

-日本首相高市早苗悍然 发表涉台错误言论,干涉中国内 政,发出武力威胁,引发中方强烈 抗议和日本国内外的谴责声浪。

-日本政府追加开放主张 独岛等主权的"领土主权展示馆" 展陈区,再次惹恼韩国。韩国国 会议长禹元植发文质疑日本错误 历史认识和危险的修宪动向。韩 日搁置原计划本月重启的联合搜 救训练。

针对高市早苗提出的提 高防卫支出、提前修订"安保三文 件"等言论,朝鲜媒体发文批评日 本正在撕下"和平国家的面具", 暴露"战争国家的丑恶嘴脸"

—俄罗斯外交部近日宣布

无限期禁止煽动对俄敌意的媒体 人等30名日本公民入境。俄联邦 安全会议秘书绍伊古13日表示, 高市早苗奉行历史修正主义政策, 日方发表大量反俄言论,与其声称 的与俄关系正常化意图互相矛盾。

在日本战败80周年之际,日 本军国主义侵略和殖民统治的主 要受害国、抗击日本法西斯的主 要战胜国、日本最主要的周边邻 国,纷纷对日方近期危险迹象示 警和抗议,这实非偶然,背后原因

回到日本"熊出没",环境和 动物专家指出,深层次原因包括 全球变暖导致橡子等冬眠用熊粮 歉收、熊栖息区与人类居住区界 线逐渐模糊等。此外,一些熊在 尝到人类生活区食品的"甜头 后,也会不断被诱惑下山觅食。

同样,日本历史修正主义和 军国主义"怪兽"出没,也少不了 大气候和小气候。

"大气候"是日本战败以来历 史认识教育偏差的恶果迎来了从 量变到质变的转折点。这里面既 有日本战争世代和战争体验的凋 零,有日本历史记忆传承忽视"加 害"强调"受害"的缺陷,更因历史 修正主义对政界、媒体界、教育

界、学界长期渗透洗脑所致。

10年前,安倍晋三就战败70 周年发表"安倍谈话",称日本人 "不能再背负继续谢罪的宿命",掏 空了"村山谈话"的实质精神。今 年是日本战败80周年,但在"安倍 谈话"阴影和自民党右翼压力下, 石破茂被迫放弃"石破谈话",使得 以"安倍谈话"为代表的修正主义 历史认识成为日本官方历史认识 的"终结"。高市早苗作为安倍路 线继承者,在强化历史修正主义和 重温军国主义旧梦上变本加厉,以 致上台不到一个月就在历史、领 土、主权等问题上四处点火搞事。

"小气候"是日本右翼势力对 舆论和民意的愚弄,使得以安倍、 麻生、高市等为代表的右翼政客 的"强硬"表演博得大众喝彩,进 一步刺激日本当政者甚至部分在 野党为了政治私利"甜头"卖力表 演,也裹挟日本政界和社会整体 不断走向右倾保守,排外主义和 民粹主义甚嚣尘上。

日本各地出没的熊,现在正面 对防熊喷剂、铁笼、猎枪等驱逐手 段。同样,日本历史修正主义和军 国主义这头"怪兽"在周边地区四 处冲撞,必然将在正义力量构筑的 铜墙铁壁前撞得头破血流。

日本《社会新报》发表社论:

高市作为首相的存在 才是日本的存亡危机

"高市作为首相的存在本身才是日本的存亡危机。"日 本《社会新报》日前发表的一篇社论这样写道。 日本首相高市早苗7日在国会答辩时称,"台湾 有事"或构成日本可行使集体自卫权的"存亡危机事

新华社东京11月18日电(记者 陈泽安 胡晓格)

态"。日本媒体、学者及有识之士纷纷对高市的这一 言论提出严厉批评。 日本名古屋外国语大学名誉教授、日中关系学

会副会长川村范行撰文指出,高市的涉台言论突破 了历代日本政府的立场,其发言干涉了中国内政,践 踏了一个中国原则。

日本山口大学名誉教授纐纈厚认为,高市的涉 台言论从根本上否定了日本遵循宪法、作为和平国 家的发展道路,理应受到严厉批评。

《社会新报》的社论指出,高市的政策意图逐渐 明朗,她漠视民生,对美国亦步亦趋,还试图全力强

社论说,在高市的施政演说中,充斥着提前完成 防卫费增额目标、设立"国家情报局"、放宽武器出口 规则等鹰派政策,这只能被视为蓄意推升紧张局势。

高市当选首相以来,执政基础并不稳固,日本自 民党和日本维新会组成的执政联盟在日本国会众参 两院的议席数均不及半数。《社会新报》称,高市本应 选择"隐藏锋芒",倾听在野党的意见,但是很明显, 她选择通过彰显其右翼立场来巩固基本盘。

纐纈厚说,高市明显存在一种政治盘算,即通过 持续强调"中国威胁论"和"警惕中国论"来巩固自己 的支持基础。其在台湾问题上公然发表构成干涉中 国内政的言论,这是令人难以容忍的恶劣行径。

日本《朝日新闻》前记者上丸洋一表示,高市政 权试图通过声称与以往立场并无不同来淡化这一问 题,但高市的涉台发言非常轻率,发表这一言论本身 就是错误的,应该尽快撤回。

"对于日本的安全保障、外交以及经济而言,与 中国建立互惠关系才应是最优先事项。"纐纈厚强 调,日本应该根据中日邦交正常化时确认的一个中 国原则,致力于构建对华和平关系。

股市大跌 国债遭抛售 汇率下挫 日本股债汇遭"三杀"

日本东京股市日经225指数18日收于48702.98 点,大跌3.22%,跌幅为今年4月初以来最大。同一 天,日本国债也遭抛售,日元汇率下挫。

日经指数当天盘中一度下跌 3.3%至 48661.52 点,是11月5日以来盘中最大跌幅。占日经指数权 重较大的半导体板块领跌大盘。其他技术类股票同 样下跌。软银集团股票盘中一度下跌7.5%。银行 板块当天同样下挫。

鉴于日本政府计划推出的新一轮经济刺激方案 可能增加财政负担,市场对此感到担忧。美国彭博 新闻社18日报道说,全球发达经济体中,日本公共 债务水平最高。

除股票外,日本国债当天同样遭投资者抛售。 10年期日本国债收益率当天一度升至1.75%,创约 17年半来的高位。20年期日本国债收益率前一天 攀升至1999年以来最高。

日元对美元汇率当天一度下跌至1美元兑换 155.38日元,创今年1月以来最低水平。

市场普遍猜测,在日本政府准备最早本周公布超 预期规模的经济刺激计划之际,日本央行将推迟加息。

彭博社发布的调查结果显示,日本政府新一轮财 政支出规模预计将超过去年的13.9万亿日元(约合 897亿美元)。日本媒体报道称,执政党自民党内有人 提出将支出规模扩大至约25万亿日元(1613亿美元)。

去年7月,日元对美元汇率跌至1986年以来最 低点161.95,促使日本政府出手干预外汇市场。几 周后,日本央行意外加息,引发金融市场动荡。

新华社专特稿 卜晓明